

От вчера Свищов стачкува

Отегески фронт.

16.02.1990

Жива верига пред автобусите за Белене • Многохиляден митинг против изграждането на втора атомна

На 15 февруари Свищов осъмна безработен. Общоградската стачка първи започнаха шофьорите от градския авто-транспорт — нито един работник не бе превозен до работното му място, а пред автобусите за Белене бе образувана жива верига. В пустите халета и цехове царя неособичайна тишина. Освен работниците от всички промишлени предприятия с изключение на не прекъсваемия процес в ДНХК „Свилоса“ стачкуват търговци и служители, лекари и учители, преподаватели и студенти от Висшия финансово-статистически институт. Само дежурните екипи обслужват болниците в „Бърза помощ“, родилното отделение и поликлиниката. Свищовската стачка е необичайна — тук не искат по-високи заплати, прекатегоризация или ранно пенсиониране. Жителите на многострадалния град, преживял апокалиптичния ужас на земетресението преди 12 години, се изправят с пената на крайната мярка срещу строежа на втората атомна електроцентрала, превръщаща ги в евентуални ядрени заложници. Градът преживява не опиянение от всеобщото единодействие, а гняв, страх и нарастващо безпокойство от продължаващото строителство на беленската атомна електроцентрала. Обединяващ център на всеобщото негодувание е изграденият обществен комитет за екологично-икономическа защита на Свищов, включващ всички партии, организации, движения и сдружения. Както и стачният комитет, където са събрани предостатъчно материали, експертизи

и необходимостта от изграждането на атомна централа на най-неподходящото място в България, в силно земетръсната плодородна беленска низина, в гъсто населен район в непосредствена близост до редица големи градове. Според Димитър Гюров, председател на стачния комитет, втората АЕЦ е последица от де севилетна хипертрофирана икономическа политика, създава неэффективни и енергоемки отрасли. Градът ще стачкува до тогава, докато в строежа не престанат да се вливат средства.

Капката, която преля чашата на търпението, бе решението на Народното събрание за 45-дневна работа на създадената парламентарна комисия. Ежеседмичното дори всекидневното влагане на милионите е безсмислено, но продължаващото усилено строителство ни поставя и до голяма степен предопределя решението на тази комисия — заявява Цветан Цветанов, кмет на града. — Знаем, че загубите на икономиката не са малки, но каквито и да са те, ние ще ги компенсирате през почивните дни, ако строителството спре, до решението на Народното събрание.

Преди обявения митинг се проведе среща с професор Иван Попов — председател на парламентарната комисия за проучване изграждането на АЕЦ — Белене. Повече от 2 часа разговорът се водеше на различни езици, опитите да се аргументира необходимостта от продължаване на строителството бяха посрещнати с многобройни контрааргументи.

ти, свързани с ненадеждността на реакторите, доказана при експлоатацията им в Козлодуй. Но най-неподходящият аргумент бе демонстративното напускане на залата от представителите на свищовската общественост.

До краен предел бе изпълнен площадът в центъра на стачкуващия град, тревогата на хората бе изразена чрез многобройни плакати, лозунги, призоваващи да не се позволи в България да има втори Чернобил. В словото на Анна Георгиева от движението „Майки срещу АЕЦ“ бе подчертано, че на многобройните акции на свищовските граждани се отговаря с мълчание, което основателно тревожи населението. На митинга говориха много оратори от Плевен, Велико Търново, Козлодуй, а също и Александър Каракачанов, председател на Зелената партия. Гласуван бе вот на недоверие на избрания председател на парламентарната комисия Иван Попов. По време на неговото провеждане не стана ясно, че председателят на Министерския съвет Андрей Луканов в телефонен разговор с първия секретар на общинския комитет на партията е поел ангажмента строителството на втора атомна да спре, докато комисията не завърши своята работа. Становището на стачния комитет е това решение да се огласи чрез Българска телевизия и другите средства за масово осведомяване, след което стачката ще бъде прекратена.

НИКОЛАЙ БЛАТЕВ